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A prova de Lingua Estrangeira - Inglés do Vestibular Unicamp 2.000 foi elaborada para avaliar o
desempenho na leitura em lingua estrangeira por parte dos candidatos. A prova nao avaliava a capaci-
dade de producao em lingua inglesa, nem tinha como objetivo testar conhecimentos gramaticais (a nao ser
quando esses “conhecimentos” eram tematizados, como no caso especifico da questao 13).

Os sete textos selecionados para compor a prova sao, em sua maioria, curtos e revelam temas de
A prova complexidade e origem diversas. Sao eles: uma charge, dois textos de vulgarizacao cientifica - um da
revista New Scientist e outro da Popular Science -, um poema, duas cartas de leitores para a revista Time,
um trecho extraido de um romance e um pequeno anuncio “publicitario”.

Examinamos abaixo as questoes elaboradas e as respostas esperadas. Para cada questao, selecionamos

e comentamos exemplos significativos do desempenho dos candidatos. Lembramos que as notas atribui-
das a cada questao variam de zero a cinco.

Questao 13

No didlogo apresentado no quadrinho abaixo, o que a mae quer salientar para a crianca e o que a crianga
entende?
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llustracao de Sophie Grillet in P.M. Lightbown e N. Spada, How languages are learned. Oxford, Oxford University Press, 1999, p.16.

A mae quer salientar que a crianca havia falado errado, uma vez que a forma correta do verbo to put,
no passado, é put e ndo putted, como a crianga havia dito. O menino, por sua vez, entende que a mae esta
mudando os fatos, dizendo que ela, a mae, e ndo ele, o menino, havia colocado os pratos na mesa.

Resposta
esperada

Considerando que o reconhecimento de to put como um verbo irregular é a chave para a compreensao
da charge e que esse verbo é introduzido no curriculo escolar ainda no ensino médio, esperava-se um alto
indice de acertos. Essa expectativa foi amplamente confirmada: a questao foi a segunda mais facil da prova.
Para obter a nota 5, o candidato deveria indicar pontualmente a correcdo do erro do menino, feita pela
mae: ele poderia fazé-lo mencionando a regra da conjugacao verbal em inglés, explicitando que o verbo é
Comentarios irregular e/ou utilizando exemplos que permitissem inferir que o candidato conhecia a regra.

O baixo desempenho de alguns candidatos deveu-se, mais freqlientemente, ao fato de haverem inter-
pretado a fala da mae como uma correcdo do tempo (presente/passado — eu pus / eu ponho) e nao da
forma verbal utilizada pelo garoto. Vale ressaltar que a necessidade de passar do discurso direto para o
indireto para explicar "o que a mae queria salientar” revelou-se a maior dificuldade na redagdo da res-
posta, gerando equivocos, ambiguidades e mesmo contradigoes.

Exemplo
acima da
média
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Comentarios
dos exemplos
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A resposta acima, exemplo de nota zero, foi selecionada porque retine os dois tipos de erros mais
comuns. Na primeira parte da resposta, o candidato ndo entende a natureza da correcdo feita pela mae
(muitos candidatos entenderam que a correcao dizia respeito ao agente da acdo — quem havia posto a
mesa) e, na segunda parte, verifica-se o entendimento equivocado da palavra plate (uma observacdo mais
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atenta da ilustragdo teria evitado esse tipo de erro).

Leia o texto abaixo e responda as questoes 14 e 15
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The surprising truth about women's hearts
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New Scientist, 31/10/98

Questao 14

Resposta
esperada

Comentarios

Exemplo
acima da
média

Considerando as razoes apresentadas pelos pesquisadores, qual é the surprising truth about women'’s
hearts?

A verdade surpreendente sobre o coracdo das mulheres é que, embora tendam a sofrer menos ataques
cardiacos do que os homens, por ocasido do primeiro ataque, tém 70% a mais de chance de morrer do que
os homens na mesma situagao.

Para receber nota 5, era imprescindivel que o candidato indicasse com clareza o que o texto descreve
como um fato surpreendente a respeito do coracdo das mulheres. Embora a resposta pudesse ser facil-
mente encontrada logo no primeiro paragrafo do texto, a questdo 14 nao foi considerada tao facil quanto
a primeira. Uma vez que a questdo pedia que fossem levadas em consideracdo as razdes apresentadas pelos
pesquisadores, uma parte consideravel dos candidatos entendeu que deveria enumerar exaustivamente os
dados contidos no texto, mas deixou de indicar qual desses achados era, de fato, a causa da surpresa.
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Comentarios
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Questao 15

Resposta
esperada

Comentarios
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O candidato recebeu nota 3 no primeiro exemplo acima porque ndo considerou a estrutura concessiva
do enunciado While women are less likely to suffer... (Embora as mulheres tendam a sofrer...), fundamental
para o estabelecimento do elemento surpresa.

No segundo caso, o candidato, além de fundamentar sua resposta em dados presentes no texto mas ndao
pertinentes a questdo, fez uma leitura equivocada desses mesmos dados.

Por que, segundo Graham McGregor, as mulheres tendem a sofrer seus primeiros ataques cardiacos em
idade mais avancada que os homens?

As mulheres tendem a sofrer seus primeiros ataques cardiacos em idade mais avancada que os homens
porque, até a menopausa, elas tém algum tipo de prote¢do hormonal contra doencas cardiacas.

A questdo 15 foi a mais facil da prova: mais da metade dos candidatos obteve nota 5. Responder por
gue as mulheres tendem a sofrer seus primeiros ataques cardiacos em idade mais avancada que os homens
nao devia ser uma tarefa muito dificil dada a facil localizagcdo da resposta no texto (para a qual contribuia a
indicacdo do nome do pesquisador) e também a presenca de varios cognatos (heart attack, hormonal pro-
tection, menopause). Entretanto, cerca de 15% dos candidatos obteve nota zero devido ao desconheci-
mento do significado de until - um item lexical com alta frequéncia de uso. Esse desconhecimento os levou
a afirmar que a protecdo hormonal ocorria depois da menopausa ou durante a mesma.
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Comentarios
dos exemplos
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No primeiro exemplo (nota 3), o candidato, embora afirme que as mulheres possuem uma protecdo
hormonal que as protege contra ataques cardiacos, ndo faz referéncia a menopausa, justamente o fator
gue explica sua tendéncia a sofrer ataques cardiacos em idade mais avancada que os homens.

A nota zero, dada a segunda resposta, exemplifica o desconhecimento do significado de until.
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Questao 16
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Poema originalmente publicado em Not only that (The Elizabeth Press, 1967) e reproduzido em M.L.Greene (ed.) Another Eye. lllinois,
Scott, Foresman and Company, 1971, p. 121.
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Como o poema de Carroll Arnett justifica que Your problem is not my problem?

O titulo do poema “Next”, junto com os versos, sugere uma resposta burocratica: “Bom, seu (esse) pro-

Resposta blema ndo é meu, é seu....” e introduz a justificativa através de uma negacéo ironica, dizendo: “Né&o é que
esperada eu ndo queira ajudar (como o leitor poderia pensar)... é somente porque quero que vocé tenha algo que
seja, de fato, apenas seu.”

O trabalho de leitura do poema, embora pareca relativamente facil se considerarmos que envolve pala-
vras e construgdes simples (problem / palava que tem um cognato em portugués; of course / uma expressao
de uso bastante comum...; verbos como see, help, want), revelou-se dificil, porque o candidato precisava

.. reconhecer que o poema ironiza a burocracia (evocada pelo titulo “Next”) e o tipo de tratamento que ela
Comentarios
costuma dar aos problemas.

Esta foi a questao mais dificil da prova, embora ndo tenha sido a responsavel pelo maior indice de nota
zero. Cerca de 35% dos candidatos se limitou a traduzir Your problem is not my problem, resposta a que foi
atribuida a nota 1.
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Comentarios
dos exemplos

A grande maioria das respostas apresentadas pelos candidatos obteve nota 1 - pelo motivo ja exposto -
ou nota 3, o que determinou a escolha do primeiro exemplo acima. Essa resposta, além de ignorar o
aspecto ironico do poema, traduz, mas ndo interpreta, a expressdo something of our own.
A maior parte das notas zero deveu-se a traducdes equivocadas de itens lexicais, provocando respostas
absurdas como a que foi transcrita acima ( na qual o candidato tomou of course por horse).

As cartas abaixo foram escritas por leitores de um artigo publicado na revista Time em 04/09/2000. Leia-as

e responda as questoes 17 e 18.

AFTER READING YOUR ARTICLE ABOUT
genetically modified foods [July 31], I am
sure that the public debate about this
subject i too serious to be left to organi-
zations that rate high in theatrics but low
in public education. If genetically engi-
neered and enriched food could help
starving people around the world, it

IF THE THIRD WORLD DOES NOT CURB
its exploding population growth, no
amount of genetically altered food will
save it. Family planning that will result in
fewer children will improve the standard
of lving far more effectively than
enriched rice.

Epwarp Roes

would be a pity to lose this opportunity e

because of some well-fed protesters in
silly costumes.

SLviMA BEATRIT CODINA

Buenog Aires

Questao 17

a) Considerando o teor das cartas, qual era o tema discutido no artigo em questao?
b) Com base em que hipétese Silvina Beatriz Codina constréi seu argumento?

O tema discutido no artigo eram os alimentos geneticamente modificados (item a = 1 ponto). Ela cons-

Resposta aq y - " .
tréi seu argumento com base na hipdtese de que os alimentos transgénicos podem ajudar a resolver o pro-
esperada .
blema da fome no mundo. (item b = 4 pontos)
Para responder a primeira parte da questdo 17 — item a - era suficiente que o candidato lesse as primei-
ras linhas da carta da leitora Silvina. Esse fator, aliado a ampla divulgagdo do tema nos meios de comunica-
- ¢do, garantiu um baixissimo numero de notas zero para a questdao como num todo. Mais de 80% por cento
Comentarios . ~ " 3
dos candidatos obteve pelo menos um ponto nessa questao. Para responder ao item b, no entanto, o candi-
dato deveria ser capaz de identificar a hipotese em que se baseiam os argumentos da leitora (introduzida
pela conjuncdo if), uma tarefa mais complexa, que exigia de fato um trabalho de leitura.
QG Jrna. Joailudlsy e ondsc-
PN SN & A
Exemplo .Qh\ Qe OQA,b % aves A
acima da iiﬂ ":&""‘W&) -%Q'%M rovwands

média Wﬁxa%ﬂo\mmw J e

180




Exemplo
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média

Comentarios
dos exemplos

Questao 1

Resposta
esperada

Comentarios
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A primeira resposta (nota 4), apesar de conter algumas traduc¢oes equivocadas (protesters como “pro-
testantes”; costumes como “costumes”), é bem elaborada, apresentando claramente a hipétese solicitada.

Na segunda resposta (nota 1 — item a), por outro lado, percebe-se que o candidato a partir da tradugao
de alguns itens lexicais facilmente identificaveis por sua semelhanca com o portugués (genetical, education,
public, opportunity), montou um texto, que ndo responde a pergunta.

As duas cartas assumem posi¢oes diferentes sobre o assunto em pauta. Qual é a posicao de Edward Robb?

Para Edward Robb, a questao crucial para resolver o problema da fome no Terceiro Mundo nao é a pro-
ducdo de alimentos transgénicos e, sim, o planejamento familiar.

Para responder a questao 18 e obter a nota maxima, o candidato deveria estabelecer uma relacdo entre
a fome no Terceiro Mundo e o planejamento familiar. Enquanto a leitora da primeira carta reconhece van-
tagens na produgdo de alimentos geneticamente modificados, para Edward Robb, o cerne do problema é o
crescimento populacional desgovernado (sem controle) e a verdadeira solugdo seria o planejamento fami-
liar. O enunciado da questdo, vale lembrar, ja levava os candidatos que o leram atentamente a atribuir a
Robb uma posicdo contraria a de Silvina. Tal fato contribuiu para que, no cémputo geral, a questdo 18 fosse
considerada de dificuldade média.
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Uma significativa porcentagem (cerca de 30%) dos candidatos identificou a questdo crucial apontada
por Robb (a necessidade do planejamento familiar), mas nao a relacionou com o Terceiro Mundo, obtendo
Comentarios assim (caso do primeiro exemplo acima) a nota 4.
dos exemplos Na segunda resposta selecionada, o candidato identificou o problema do alto crescimento populacional
como responsavel pela fome mundial, mas apontou como solugdo os alimentos geneticamente modifica-
dos. Nesse caso, Robb estaria assumindo uma posicdo semelhante a de Silvina.

O texto “Some Like it Hot” foi extraido da revista Popular Science (abril de 1998). Leia-o e responda as
questdes 19 e 20.

Questao 19

De acordo com o texto, por que os tailandeses gostam mais de comidas condimentadas do que os suecos?

Os condimentos oferecem algum tipo de protecdo contra bactérias que deterioram/estragam os alimen-
tos. Este tipo de bactéria prolifera em climas quentes. E os tailandeses moram em um pais mais quente do
gue o dos suecos.

Resposta
esperada

0 enunciado da questdo 19 retoma a pergunta que d4 inicio ao primeiro paragrafo do texto. A pri-
meira vista, trata-se de uma questdo bastante facil, uma vez que um minimo de proficiéncia na lingua
estrangeira (wh-questions: why?), permitiria ao candidato localizar a resposta (/t’s because...) ainda no pri-
meiro paragrafo. A maior dificuldade para a compreensédo da informacéo solicitada deveu-se ao desconhe-
cimento do adjetivo composto food-spoilage e do verbo to thrive. Entretanto, a tarefa de atribuicdo de
significado a esses itens foi facilitada pelo contexto em que aparecem a palavra bacteria e o sintagma
nominal hot climate. Para expressar a idéia de deterioracdo dos alimentos foram aceitos termos como:
degeneracdo, envenenamento, intoxicacdo, etc... Essa questdo foi considerada de dificuldade média.

Comentarios
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Comentarios
dos exemplos

A primeira resposta apresentada acima preenche os requisitos necessarios para a obtecdo da nota 5.
No segundo caso, porque interpreta food-spoilage como o nome préprio de um tipo de bactéria (tipica
de climas quentes), o candidato deixa de mencionar a acdo deteriorante da mesma. Além disso, ndo inclui

na resposta o fato de que a Tailandia é um pais mais quente do que a Suécia. A nota obtida pelo candidato
foi 2.

Questao 20

Resposta
esperada

Comentarios

Segundo Sherman, a ingestao de alimentos condimentados, em regidoes de clima quente, oferecia duas
vantagens aos nossos ancestrais. Que vantagens eram essas?

As vantagens oferecidas eram duas: por um lado, nossos ancestrais tinham uma vida mais longa e, por
outro, tinham mais filhos.

A resposta para a questdo 20 encontrava-se no terceiro paragrafo do texto. A palavra-chave para auxi-
liar o leitor a localizar a resposta era ancestors (cognata de ancestrais). Quase 50% dos candidatos foram
capazes de identificar a primeira vantagem, “viver mais” ou *“ter uma vida mais longa” (to live longer),
conseguindo, assim, obter pelo menos 2 pontos na questdo. A identificacdo da segunda vantagem (3 pon-
tos) ofereceu mais dificuldades, uma vez que dependia da atribuicdo de um significado para offspring.
Para tanto, foram aceitos diferentes termos ou parafrases (“herdeiros”, “descendentes”, “procriavam

’

mais”...). Considerando as notas obtidas pelo conjunto dos candidatos, a questdo foi considerada de dificul-
dade média.
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Comentarios
dos exemplos
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No caso da segunda resposta selecionada, o candidato obteve 2 pontos por ter apresentado correta-
mente apenas a primeira vantagem.

Leia, abaixo, um trecho do livro East of Eden de John Steinbeck e responda as questdes 21 e 22, sobre a
personagem Cathy.

Cathy's lies were never innocent. Their purpose was to escape
punishment, or work, or responsibility, and they were used for profit
Most liars are tripped up either because they forget what they have
told or because the lie is suddenly faced with an incontrovertible
truth, But Cathy did not forget her lies, and she developed the most
effective method of lying. She stayed close enough to the truth so
that one could never be sure. She knew two other methods also—
either to interlard her lics with truth or to tell a truth as though it were
a lic. I one is accused of a lie and it turns out to be the truth, there is
a backlog that will last a long time and protect a number of un-
truths.
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Inglés

Questao 21

Resposta
esperada

Comentarios

A que estratégias Cathy recorria para ndo ser desmascarada?

Cathy ndo esquecia suas mentiras; ficava proxima da verdade; intercalava mentiras com verdades e con-
tava verdades como se fossem mentiras.

Esperava-se que as estratégias utilizadas pela personagem de Steinbeck para nao ser desmascarada fos-
sem facilmente identificaveis pelos candidatos. Entretanto, cerca de 40% dos candidatos identificaram ape-
nas a primeira (“ndo esquecia as mentiras que contava”), e deixaram de mencionar as demais ou
cometeram enganos ao tentar enuncia-las. A questdo foi considerada dificil, com cerca de 10% de respos-
tas em branco. A analise das respostas fornecidas revela que muitos candidatos ndo conseguiram atribuir
um significado pertinente para o termo interlard (mesclar, intercalar, alternar...) ou para as though (como
se), enquanto varios traduziram close (She stayed close enough to the truth) como "“fechada” (“Ela ficava
fechada com a verdade”).
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Questao 22

Resposta
esperada

Comentarios
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As notas nos exemplos acima, receberam a seguinte pontuacdo: a primeira estragégia — Cathy nédo
esquecia suas mentiras — foram atribuidos 2 pontos. Cada uma das demais estratégias recebeu um ponto.

Por que as estratégias utilizadas por Cathy eram eficientes?

As estratégias de Cathy eram eficientes porque ela nunca se distanciava muito da verdade. Porque
Cathy ora mentia, ora falava a verdade, e também porque dizia verdades como se estivesse mentindo, algu-
mas vezes era acusada injustamente. Quando isso acontecia, as pessoas passavam a ficar temerosas de con-
fronté-la, pois poderiam estar, mais uma vez, acusando-a de estar mentindo quando ela, de fato, estava
falando a verdade. Com isso, Cathy ganhava, temporariamente, alguma credibilidade, o que Ihe permitia
continuar mentindo impunemente.

A questdo 22 demandava do candidato uma leitura mais sofisticada do texto, uma vez que exigia uma
explicacdo da astlcia da personagem. Para obter a nota maxima, era imprescindivel que o candidato fizesse
referéncia as estratégias utilizadas pela garota, o que era por sua vez necessario para introduzir a questdao
do tempo ganho e da credibilidade que permite futuras mentiras. Essa questdo foi considerada dificil e
apresentou um alto indice de notas zero. E importante atentar para o fato de que a dificuldade percebida
nao residiu, necessariamente, na complexidade do léxico empregado no trecho do texto que contém a res-
posta esperada — ha, nele, apenas dois termos incomuns (interlard e backlog) e muitos candidatos consegui-
ram inferir corretamente seus significados do contexto. A grande maioria deles, no entanto, teve muita
dificuldade em explicitar com clareza a complexa linha argumentativa do autor, pois tal tarefa pressupde a
existéncia de um leitor maduro.
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Comentarios A segunda resposta recebeu nota 2 porque o candidato, ao falar da estratégia utilizada por Cathy ndo
dos exemplos foi claro a propésito do que a personagem teria a ganhar com suas artimanhas.

Para responder as questoes 23 e 24, leia o texto abaixo:

Tan tattoos
Forget about the pain of a real tation,
#iys Mobuyuki Shimaoka of Ozaka in
Japan. Wy not let the sun do the

& job instead (EP 963 18517 Anyong

% who fancies a tatioo that wil BOEN
fade dons a special swimsuit which
ks small patierned windows cut
aill af ke Tabric, The sun shines
Ehrgsipgh, eaving a paliem on the
Eils, To peiwend sunbam, the window
areas can be blocked off wilh fabric
that cowuld be secursd usng &
fastening matarial such as Yelcre.
Allernatively, Tha imvesior saggests
that sunbathars Sould place |nkimcabely
designed sbickers an thair bodies.
Peeling them off weald reveal an
untanned pattem. Earry Fea

New Scientist, 19/02/2000
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Inglés

Questao 23

Resposta
esperada

Comentarios

Qual é a novidade anunciada no artigo?

A novidade é um tipo de tatuagem indolor produzida por bronzeamento (pelo sol) (por marcas provo-
cadas pela luz solar)

A resposta a questao 23 foi grandemente facilitada pela ilustracdo, que apoiou o leitor na identificacao
da novidade divulgada pelo texto. Entretanto, chamamos a atencdo para o fato de que a confianca exclu-
siva na figura do “Batman” deitado ao sol deu lugar a muitos absurdos, que tornavam evidentes que o can-
didato havia deixado o texto completamente de lado. Para obter nota 5, o candidato precisava deixar claro
gue a tatuagem era indolor (Forget about the pain of a real tattoo...), ou seja, tomar como referéncia ape-
nas a figura ndo garantia a resposta esperada.

Comentarios
dos exemplos

Questao 24

Resposta
esperada

Comentarios
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A primeira resposta selecionada acima atesta que o leitor foi capaz de identificar a novidade, embora
ndo mencione a vantagem da invencdo japonesa. A referéncia aos raios solares que queimam néao foi consi-
derada um elemento de contradi¢do (se levarmos em conta a dor provocada por queimaduras), uma vez
que, no contexto, queimam pode ser lido como bronzeiam.

No segundo exemplo de resposta, o candidato entende que a novidade é a prépria tatuagem e elabora
sua resposta com base exclusivamente na ilustracao.

Quais sao as duas formas sugeridas para se obter a novidade em questao?

E possivel obter a tatuagem através de
a) Roupas de banho com moldes de desenhos recortados no tecido e
b) Adesivos colocados sobre a pele

Essa foi a segunda questdo mais dificil da prova, resultando em cerca de 30% de respostas com nota
zero. Assim como na questao anterior, a ilustracdo serviu de apoio para o leitor; entretanto, como o candi-
dato precisava mencionar as duas formas de bronzeamento para obter a nota 5, a figura ajudou apenas a
apontar uma das formas (recortar na roupa a figura a ser “tatuada” pelo sol). Essa possibilidade, em espe-
cial, deu margem a muitas respostas absurdas. De acordo com varios candidatos, a tatuagem solar anunci-

ada poderia, por exemplo, ser obtida “... na loja Velcro...”; “...na Internet...” — uma inferéncia indevida
feita a partir do item lexical window -; “....pelo telefone EP 962 155..."; “... num lugar frio...” — could place
-; "...na janela da fabrica...”; “... na Barry Fox...". E importante ainda ressaltar que uma parte significativa

dos candidatos revelou muita dificuldade ao tentar descrever com clareza (em portugués) as duas formas
de obter a referida tatuagem (mesmo quando demonstravam um bom conhecimento da lingua inglesa)
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A primeira resposta aponta corretamente as duas formas de obter a tatuagem solar. A resposta que
recebeu nota zero, no segundo exemplo, é apenas nonsense.
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